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РЕФОРМУВАННЯ СТРАХОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ: КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ 

ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 
У статті досліджено концептуальні аспекти реформування страхової діяльності в Україні крізь 

концептуально-перспективну розвиткову призму. Проаналізовано положення Закону України «Про 

страхування» № 85/96-ВР від 07.03.1996 р. (ред. від 31.03.2023 р.) та Закону України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування» № 1105-XIV від 23.09.1999 р. (ред. від 31.03.2023 

р.) на предмет гіпотетичного внесення змін до них та трансформації вітчизняного страхового ринку. 

Виокремлено наукові та науково-доктринальні підходи до трансформації (реформування) страхової 
діяльності в Україні крізь призму аналізу фахових праць. Побічно окреслено особливості функціонування 

страхового ринку України в умовах воєнного стану та повномасштабної збройної агресії РФ проти 

України від 24.02.2022 р.  

Означено перспективи гіпотетичного розвитку вітчизняного страхового ринку –– зокрема, шляхом 

внесення змін до Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування» № 1105-

XIV від 23.09.1999 р. (ред. від 31.03.2023 р.) відносно певних категорій зайнятих осіб, як-от члени 

особистого селянського господарства.  

Ключові слова: страховий ринок України, страхова діяльність, реформи у галузі страхування, правове 

регулювання страхової діяльності, державне регулювання страхової діяльності. 

 

Постановка проблеми. Страховий ринок 

України навіть до початку повномасштабного 
вторгнення РФ (24.02.2022 р.) відзначався 

високим рівнем управлінської непослідовності та 

необхідністю предметних перепрофілювань. Так, 

науковою доктриною визначено такі проблеми, 
як неефективність моделей, методів та 

інструментів державного регулювання, 

державного контролю та державного впливу на 
страхову діяльність. Враховуючи вагому роль 

страхового ринку України у становленні 

національного економічного продукту та загалом 
ВВП країни, постає необхідність впровадження 

нормативно-інституційних апропріацій щодо 

реструктуризації вітчизняної страхової 

діяльності на засадах відтворюваності та 
схоронності ресурсно-страхового капіталу, що 

залучається до державних та приватних 

страхових компаній від осіб-громадян України. 
Крім того, потребує реструктуризації діяльність 

національного керівного органу страхування –– 

Фонду соціального страхування України 

(особливо –– щодо порядку відмови у страхових  
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виплатах та соціальних послугах застрахованому 

та відсутності прямого нормативного 
закріплення даних положень), а також діяльність 

національного страхового регулятора –– 

Національного банку України, котрому дана 

компетенція надана відповідно до законопроєкту 
№ 1069-2 від 06.02.2019 р.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Відзначимо, що безпосередньо питання 
реформування страхової діяльності в Україні 

наразі не є повноцінно доктринально 

дослідженим. Застосовним до тематики даного 
дослідження автору даної статті вбачаються 

наукові напрацювання А. Нечипоренко (щодо 

теоретичного аспектування страхової діяльності 

в Україні); В. Александрова та А. Красулі 
(відносно окреслення проблем державного 

регулювання страхової діяльності в Україні); О. 

Залєтова (відносно стратегічних засад 
реформування страхової політики України); О. 

Шевченко та Г. Шовкопляс (щодо проблемно-

перспективних аспектів розвитку вітчизняного 

страхового ринку); В. Рудевської та О. Погорілої 
(щодо дефініціювання особливостей урядово-

управлінського регулювання вітчизняного 

страхового ринку в умовах соціально-
суспільних, політико-економічних та 

геоглобальних трансформацій); О. Гетьманець та 

О. Шуміла (відносно окреслення загальних 
особливостей правового регулювання страхової 

діяльності) та ін. 

Формування цілей статті. Дослідити 

ключові проблемно-перспективні детермінанти 
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процесу реформування страхової діяльності в 

Україні крізь призму концептуально-

перспективної розвиткової карти даного процесу.  
Опис основного матеріалу дослідження. 

Для розуміння конотацій даної статті необхідно 

першочергово визначити термінологічні основи 

поняття «страхової діяльності» та державного 
регулювання останньої. На думку А. 

Нечипоренко, під страховою діяльністю варто 

розуміти рамково-правові формуляри діяльності 
страхового ринку та страхових 

підприємств/організацій, в той час як під її 

державним регулюванням –– способово-
методологічні та засобові прийоми (навички) 

щодо рамкування страхового бізнесу відповідно 

потреб та вимог суспільства та правового поля 

України [1]. Дозволимо собі погодитись із даним 
визначенням, додавши ключову рису 

страхування як процесу –– схоронності та 

примноження грошових ресурсів в обмін на 
гарантування безпеки особистості.  

Вітчизняна страхова діяльність, відповідно 

матеріалів галузевих наукових досліджень [2, 3], 
із часів здобуття Україною незалежності 

відзначалась широким масивом галузевої 

проблематики, що формувала необхідність 

подальших реформаторсько-інтеграційних та 
трансформаційних видозмін останньої. До таких 

негативних складників відноситься : слабка 

страхова конкуренція внаслідок недостатньої 
капіталізованості вітчизняних страхових 

компаній (де-факто –– неможливості фінансово 

покривати об’ємно-обсягові страхові випадки); 

суспільно-змішаним характером страхових 
послуг та, як наслідок, підвищення «ваги» 

суспільної, а не індивідуальної складової даного 

сегментарно-страхового процесу; часткова 
нормативна дерегульованість таких страхових 

випадків, як техногенні катастрофи та стихійні 

лиха; непрозорість страхового ринку України; 
часткова незаконність функціонування деяких 

страхових компаній (або діяльності всупереч 

Закону України «Про страхування» та Закону 

України «Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування»); інформаційна 

непрозорість страхового ринку тощо.  

Вітчизняна доктрина також виділяє додаткові 
проблеми страхового ринку України, внаслідок 

котрих з’являється необхідність позитивних 

трансформацій. Так, В. Александров та А. 

Красуля [4] відносять до таких проблем 
відсутність належних механізмів контролю за 

вітчизняним страховим ринком, неадаптованість 

вітчизняного страхового законодавства до норм 
законодавства ЄС, відсутність 

платоспроможного населення-клієнтів на 

отримання страхових послуг тощо.  

Досліджуючи проблемно-перспективний 
аспект функціонування страхового ринку 

України, О. Шевченко та Г. Шовкопляс [5] 

визначили широке коло підстав до реформування 

національної страхової ринкової системи. 
Зокрема, йдеться про максимізацію прибутку 

підприємствами із одночасною мінімізацією 

ними професійно-етичних та довгостроково-
галузевих інтересів галузі. Як наслідок, 

формується прецедент відсутності рамкового 

державно-політичного курсу України у сфері 
страхування із відсутністю профільних 

нормативних видозмін. Це, в свою чергу, 

призводить до зниження попиту юридичних та 

фізичних осіб на послуги страхування (останній 
факт підтримується нестабільною економіко-

політичною ситуацією в країні). Похідною від 

попередньої проблеми є страхової виплатності та 
дохідності страхування як автономної галузі, 

відсутність вітчизняного та іноземного ринків 

страхових інвестицій та слабкий 
інфраструктурно-страховий та 

зовнішньоекономічний розвиток вітчизняної 

страхової галузі. У підсумку –– страждає 

конкурентоспроможність українського 
страхування, а деякі підгалузеві нормативи 

страхової діяльності (як, наприклад, страхове 

посередництво) залишаються абсолютно 
дерегульованими.  

Досліджуючи питання державного 

регулювання ринку страхування України в 

умовах соціально-економічних та політико-
економічних трансформацій, В. Рудевська та О. 

Погоріла [6] представили план-карту 

теоретичних видозмін страхової галузі України 
на основі відповідних аналогічних нарисів 

Національного банку України (НБУ). Напрямами 

реформування авторами було визначено 
ліцензування, обов’язкове страхування, ризикове 

регулювання, відносини щодо капіталу, а також 

––концептування припинення діяльності та 

виходу страхової компанії з ринку.  
Виходячи з цього, напрямами реформи 

страхової галузі України автор даної статті 

пропонує визначити стандартизацію ліцензійної 
діяльності щодо вітчизняних приватних 

страхових компаній, структуризацію власності 

страхових компаній та перепрофілювання систем 

управління ризиками, трансформацію капіталу та 
видозміну порядку розрахунку (оцінки) вартості 

активів.  

Так, стандартизація ліцензійної діяльності 
приватних страхових компаній в рамках 

трансформації страхового ринку України 
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передбачає розкриття структурно-власнісних 

показників, відкритість акціонерних показників 

та оцінювання бізнес-планів страхових компаній.  
Структуризація власності приватних 

страхових компаній на ринку України повинна 

передбачати прозору конкретизацію (виділення) 

власників страхової участі шляхом детінізації 
страхових і перестрахових активів відповідної 

компанії/підприємства/установи організації 

страхової формації. Видозміна структури 
(системи) управління ризиками як похідна 

юридична конклюзія включає в себе процес 

формування андерайтингу (резервного 
страхового фонду) страховою компанією та 

ризик-менеджмент у питаннях залучення 

вітчизняно-державних та іноземних інвестицій 

до приватного страхового сектору України.  
Трансформаційно-капітальні сегменти  

видозміни страхового ринку України, в свою 

чергу, передбачають встановлення мінімального 

(MCR) та мінімального платоспроможного (SCR) 
капіталів у процесі страхової, перестрахової та 

кредитної діяльностей компанії. Оцінка вартості 

активів як пов’язаний юридично-

трансформаційний сегмент розуміє під собою 
презумпцію встановлення адекватного активно-

резервного співвідношення компанії задля 

практичного покриття розмірів (сум) страхових 
імовірних виплат. В умовах даного 

трансформаційного наративу також має значення 

високоякісність та ліквідність фінансових 
(компенсаціно-витраних) активів страхового 

підприємства. 

У таблиці 1 представлено рамкову карту 

соціально-економічних та політико-економічних 
трансформацій страхового сектору України 

відповідно авторської позиції. 

 
Таблиця 1.  

Трансформації страхового сектору України : соціально-економічний та політико-

економічний аспекти 
Тип (формат) 

трансформації 

страхового ринку 

України 

Концепти втілення соціально-економічних та політико-економічних 

трансформаційно-страхових стратегій в Україні 

Стандартизація 

ліцензійної діяльності 

щодо вітчизняних 

приватних страхових 

компаній 

Впровадження концепції розкриття структурно-власнісних показників, відкритість 

акціонерних показників та оцінювання бізнес-планів страхових компаній. 

Структуризація 

власності страхових 

компаній та 

перепрофілювання 

систем управління 
ризиками 

Прозора конкретизація(виділення) власників страхової участі шляхом детінізації 

страхових і перестрахових активів відповідної компанії/підприємства/установи 

організації страхової формації. Формування андерайтингу (резервного страхового 

фонду) страховою компанією та ризик-менеджмент у питаннях залучення 

вітчизняно-державних та іноземних інвестицій до приватного страхового сектору 
України як складова частина процесу управління ризиками.  

Трансформація 
капіталу та видозміна 

порядку розрахунку 

(оцінки) вартості 

активів 

Встановлення мінімального (MCR) та мінімального платоспроможного (SCR) 

капіталів у процесі страхової, перестрахової та кредитної діяльностей компанії. 
Презумпцію встановлення адекватного активно-резервного співвідношення 

компанії задля практичного покриття розмірів (сум) страхових імовірних виплат, 

встановлення високоякісності та ліквідності фінансових (компенсаціно-витраних) 

активів страхового підприємства в рамках процесу оцінки вартості страхових 

активів компанії.  

 

Вищеозначені пропозиції економіко-
доктринальних трансформацій страхового ринку 

України знаходять логічно-теоретичне 

продовження у напрацюваннях О. Залєтова [7], 

котрий виділив ключові наративи його 
рестратегізації. Автор пропонує видозміни за 

напрямом державно-інвестиційного 

регулювання, а також –– сегментом видозміни 
регуляторного середовища та формуванням 

транспарентного інвестиційно-страхового ринку 

України.  

Перепрофілювання у сфері державно-
інвестиційного регулювання передбачають 

забезпечення сприятливих розвитково-

споживчих умов реалізації власних страхових 

прав шляхом звернення до державного або 
приватного страхувальника відповідно до Закону 

України «Про страхування» № 85/96-ВР та 

Закону України «Про загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування» № 1105-XIV. 

Ключова засада даних видозмін –– комплексне 

реформування ринку страхування України. 
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Видозміна регуляторного середовища 

страхового ринку України передбачає частковий 

«відпуск» (дерегуляцію) середовища 
страхування, поєднаний із підвищенням 

державного контролю шляхом розширення 

функцій НБУ та Фонду соціального страхування 

України як регуляторів ринку, а також –– 
формування «структури захисту» страхових 

активів (внесків) громадян задля створення 

статусу надійності вітчизняного страхування.  
Транспарентність страхового ринку України 

повинна передбачати гласність, відкритість, 

професійність, законність та «юридичну 
обумовленість» дій страховиків та регуляторів 

(НБУ, Фонд соціального страхування України) 

щодо реалізації відповідного масиву прав та 

законних інтересів громадян-учасників 
страхових полісних програм.  

Додамо, що реформування вітчизняного 

страхового ринку повинно проєктуватися 
відповідно визначених (рамкових) функцій 

страхової діяльності загалом. Вітчизняні автори 

О. Гетьманець та О. Шуміло [2] у власному 
навчальному посібнику «Правове регулювання 

страхової діяльності» чинниками реформування 

страхового сектору України визначають 

слідування таким функціям : вільний вибір 
страхової концепції (корелює із ч. 2 ст. 6 Закону 

України «Про страхування» № 85/96-ВР); 

наявність страхової зацікавленості формату 
«страховик-страхувальник», де інтерес першого 

є майновим (господарсько-комерційним), а 

інтерес другого –– майново-секьюритизаційним 

(персональним); екстраполяція причинно-
наслідкового контексту «збиток-подія», що 

відповідає ч. 2 ст. 8 Закону України «Про 

страхування» № 85/96-ВР та передбачає 
обов’язок сплати страховиком обумовленої 

договором страхової суми на рахунок 

страхувальника, застрахованого або третіх осіб, 
що мають стосунок до предмета страхової угоди 

(договору). 

Окремими складовими реформування 

вітчизняного страхового ринку України автори 
називають реальне втілення (впровадження) 

вітчизняними державними та приватними 

страховиками принципів суброгації та 
контрибуції.  

Принцип суброгації фактично пов’язаний із 

недопущенням незаконного збагачення від 

страхової діяльності та кореспондує ст. 27 
Закону України «Про страхування» № 85/96-ВР, 

котрою передбачається перехід прав 

страхувальника щодо особи-винуватця 
спричинених збитків до страховика. Дана 

концепція потребує реформування в питаннях 

регресивного механізму (до третіх осіб, винних у 

настанні страхових випадків).  

В свою чергу, впровадження принципу 
контрибуції у вітчизняний страховий ринок 

повинно передбачати рівномірність розподілу 

обов’язків страховика перед страхувальником 

або застрахованим за умови, коли щодо одного 
об’єкта страхування укладено декілька 

одночасних договорів. Впровадження даного 

принципу, на думку О. Гетьманець та О. Шуміла, 
матиме результатом детінізацію страхового 

ринку України у питаннях дедублювання 

страхових зобов’язань перед суб’єктом 
страхового договору (страхувальником, 

застрахованою особою).  

Окремого значення в умовах 

повномасштабної збройної агресії РФ проти 
України набуває питання успішного 

провадження страхової діяльності вітчизняними 

приватними та державними компаніями.  
Виходячи із сучасно-актуальних даних щодо 

страхового ринку України [8], проблемами 

страхування під час воєнних дій доцільно 
визначати зниження обсягів клієнтообігу, 

деактуалізацію роздрібу під час страхування; 

наявність відтермінувально-платіжних та 

дедоговірних тенденцій від клієнтської бази 
страховиків. Додатковими проблемами 

вітчизняного страхового ринку [8] в умовах 

воєнного стану називають обмеження діяльності 
страхових компаній у офлайн-режимі та 

утрудненість здійснення страхової діяльності у 

режимі онлайн (як результат –– втрата 

клієнтопотоку). 
Відтак, виникає питання позитивної регуляції 

та перепрофілювання страхового ринку України 

в умовах воєнного стану. Концептуальним 
вважаємо дослідження В. Черняховського 

(пропозиція «Плану Маршалла для українського 

ринку страхування») [9], що передбачає 
наділення НБУ як основного регулятора 

(страхова діяльність визначається підсегментом 

фінансово-економічної діяльності держави) 

механічно-джерельними конструктами 
нормування ринкових відносин, а також –– 

налагодження статусу страхування як похідного 

способу формування економіки під час 
повоєнної відбудови України у гіпотетично-

перспективному аспекті.  

Водночас, серед уже наявних видозмін 

страхового ринку України в умовах воєнного 
стану необхідно виділяти пристосування 

вітчизняних страхових компаній до 

дистанційних способів збитково-страхового 
регулювання, формування концепцій 

нарощування власної фінансової ліквідності 
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(банківських активів) та вкладництво у військові 

облігації (включно із економічною підтримкою 

державних органів та Збройних сил України).  
Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Аналіз процесних особливостей 

реформування страхової діяльності в Україні 

крізь призму концепцій та розвиткових 
перспектив дозволив дійти наступних 

умовиводів. 

По-перше, реформи вітчизняного страхового 
сектору є наріжним каменем державної 

економічної політики України з часів 

незалежності. До проблем ринку страхування 
України варто віднести слабку страхову 

конкуренцію, нормативну дерегульованість 

деяких страхових випадків (як-от техногенні 

катастрофи) та інформаційну непрозорість 
страхового ринку. 

По-друге, загальноефективними 

пропонованими способами (засобами) 

перепрофілювання страхового ринку України 

доцільно визначати стандартизацію ліцензійної 

діяльності щодо вітчизняних приватних 
страхових компаній, структуризацію власності 

страхових компаній та перепрофілювання систем 

управління ризиками та трансформацюя капіталу 

і видозміну порядку розрахунку (оцінки) 
вартості активів. 

По-третє, процес трансформації ринку 

страхування в Україні в умовах воєнного стану, 
на думку автора даної статті, може набути 

позитивних показників за умови налагодження 

статусу страхування як похідного способу 
формування економіки під час повоєнної 

відбудови України у гіпотетично-

перспективному аспекті (відповідно «Плану 

Маршалла для українського ринку страхування» 
від В. Черняховського). 
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